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legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

îmbunătăţiri făgăduite
Dela unirea cea mare în

coace mereu s’a accentuat nece- j 
sitatea de a salariza mai bine 
preoţii. N ’a fost guvern care să 
nu promită îmbunătăţiri de sa- 
Isre. S ’a promis poate şi mai 
mult decât trebuia.

Promisiunile totdeauna sânt 
fir de miere dulce care naşte 
noi şi noi dorinţi.

Pentru a satisface dorinţelor 
s’au pus la cale şi lucrări. In 
3 —4 rânduri s’a făcut până acum 
conscrierea venitelor la preoţi şi 
biserici, ca să se poată constata 
în ce măsură ar trebui să vină 
statul în ajutorul amândurora. 
Părea că iepurele s’a şi vânat. 
Mai lipseşte oala dela foc, ca şi 
preoţii să se poată bucura de 
rost mai bun în schimbul muncei 
plină de fatigii ce o depun în 
ogorul pastoral, cunoscut ca 
foarte spinos în timpul de faţă.

Speranţele nu s’au realizat. 
Din nefericire ministerele ce fă
cuseră promisiunile şi au pus la 
cale lucrările, înainte de a-şi re
aliza planurile au demisionat. 
Preoţii s’au ales cu munca mi
găloasă la alegerea actelor şi 
datelor necesare fasiunilor şi cu 
speranţele lor mari duse în vânt. 
Pentrucă guvernul nou ce venea,

nu mai zidea nimic pe conscri- 
erile făcute, ba unele hotărâri 
legate le punea chiar în afară de 
lege,' neexeeutându-le.

Până când se va continua 
jocul cu de-a salarizarea preo
ţilor, — nu ştiu. Una ne miră, 
pe noi preoţii: de ce fiecare 
guvern aproape începe de a capo 
lucrările, de ce nu ia în seamă 
conscrierile vechi şi de ce umblă 
după noi şi noi baze de salari
zare, când bazele sânt aflate şi 
nu se mai pot modifica.

Actualul guvern, deşi la în
ceput accentuase că, din cauza 
bugetului secătuit, nu se poate 
angaja la mari îmbunătăţiri nici 
pe seama cultelor, totuş şi-a tras 
seama şi ei că trebuinţele sânt 
mari şi nici sanarea nu poate în
târzia. A pus deci la cale lucrări, 
anunţând votarea legii de sala
rizarea preoţilor. Lucrările de 
conscrierea veniturilor bisericilor 
şi preoţilor sânt în curgere, poate 
s’au sfârşit, şi ministerul întră în 
posesia datelor de care are tre
buinţă. Să ne bucurăm? Aşa ar 
trebui. Dar, după experienţa tre
cutului, va trebui să mai aştep
tăm până ce noi, preoţii, vom  
ajunge Ia saiare convenabile.

Uo câştig şi până acum se 
arată. Care? E oftatul moţului 
căruia i s’a răsturnat calul cu vase

cu tot în Arieş, când în desnă- 
dejdea sa a început a se încu
raja pe sine: «Paguba cu pa
guba, dar îmi plăcu cum marsă!» 
Adecă, vreau să se ştie că din 
actuala conscriere de venite 
ne-am ales, până acum, cu spese 
de sute lei pentru biserici şi 
preoţi, încassate dela noi pe 
timbrele ce se pun pe docu
mentele necesare la dovedirea 
datelor din coaiele de conscrieri. 
Actualul ministru de finanţe a- 
decă prin rescripiul Nr. 27986 
deia 20 Iulie a. c., n’a admis ce
rerea noastră de a înzestra coa
iele de conscriere cu documente 
extradate din oficiu, deci fără 
timbre. Astfel statul român 
câştigă din conscrieri câteva mi- 
lirvme de Iei. Câştigul statului e 
sigur, — al nostru é problematic. 
Peutrucă la conscrieri nu pred- 
sează destul de bine spesele. 
Dările cătră stat şi comună sânt 
fără nici o indicaţiune; astfel că 
unele spese ce nu sânt dări d. p. 
ale pădurilor cari sânt mari — 
vor remânea pe dinafară. Dacă 
toate guvernele care vinşi se 
duc vor urma după această me
todă, vine vremea că deficitele 
actuale bugetare să se acopere 
tot — din sărăcia preoţilor şi a 
bisericilor noastre în stare destul 
de precară.

Unde ajungem cu metodele

de până acum, se va înţelege dela 
sine. Ajungem la exclamaţia bie
tului moţ. îmbunătăţirea că cu o 
mână poate primim ceva, cu alta 
ni se ia poate mai mult decât 
ni s’a dat, să ne ierte lumea, dar 
noi nu o putem privi ca îmbu
nătăţire reală.

Mie mi se pare, şi toate or
ganele bisericii sânt de aceeaş 
părere, că conscrierile cele multe 
de venite sânt de prisos. D e  
aceea cerem: Să se decidă odată 
şi cauza noastră în fond. Să se 
facă legea salarizărilor. Să nu 
fim ţinuţi în continuă încordare.

D e zece ani ni se fac făgă- 
dueii, mai ales nouă preoţilor din 
munţi, cari nici prin reforma 
agrară n’am primit nimic. De 
zece ani aşteptăm şi aşteptăm; 
în vreme ce retribuţiile dela eno
riaşi, şi ce biată au fost, scad şi 
earăş scad. Până când să aştep
tăm? Nu ne mai trebue, decât 
votarea legii, care ţine cont şi de 
situaţia tristă a preoţilor din 
Munţi eu enorii împrăştiate şi 
greu de administrat.

Aceasta o cere toată preo- 
ţimea munteană din părţile care 
le numim ale noastre, şi în nu
mele căreia îmi ridic eu glasul.

Pr. Vasile Qan.

F O I i O A B A

Sn iac er ea
întinselor câmpuri îmi găsii sutiéiul. 
Rozimat de o viorea, in umbra unei 
râsuri. II covârşea o durere păgână.

iml grăi: *Sănt oboát şi întri
stai de moarte Vin de dincolo de râu. 
Râul ce desparte viaţa de vis. E  târ
gul gâlcevilor aco o. îmbrânceli de ură 
şl lupte cu rădăcini ancestrale. Şi 
uriaşi nămeţi de beznă. Un iad na 
ai lui Dante, nici al jidovilor. Un iad 
al zilelor noastre cu înfăţişări atât 
de cunoscute.

*M'a călăuzit duhul lui Pârvan. 
Zicea că-mi arată reailtăţiie veacului. 
Viaţa civilizaţiei, desăvârşită prin 
înşiruirea in timp a mii de generalii; 
că mă coboară in lumea celor * cu
minţi», biruitori al legii şi datoriei, 
in care nu mai trăieşte instinctul bi
nelui şi al răului. Ci numai dorul 
traiului fără jertfă, fără păreri de

j rău fără truda sudorilor di moarte.
• Acolo a vestejit dumnezeeesca 

frumuseţă a jertfei si a lubtrel fără
! hotare. Mişeii stăpânesc situaţiile. Ei 

co ârşesc Ierna pieţil cu ţipetele lor 
de precupeţi.

Cei buni, tei drepţi, cei plini de 
jertfi sânt împinşi, fără milă, la cele 
mai d n  afară margini ale ieţii.

* Şi am văzut forfota zarafilor. 
Preţeluiau cu ornară lipsă de ruşine, 
pe arginţi sunători, sângele vărsat 
pentru izbândit ea idealelor. Ca obrăz
nicie se opinteau alţii să răscumpere 
biruinţele jertfei cu banul văduvei si 
al orfanului. Scârbiţi, biruitorii din 
toate vremurile, vitejii jertfelor, stă
teau tăcuţi, îngtnunchiaţi de tristeţea 
desnădejdii. Nimeni nu-l băga In 
seamă. Parcă ar fi  fost nişte meşteri 
fără pricepere.

tin  inima pleţii cei «cuminţi» 
cântăreau în talgere aurul Răsări
tului, focul Carpaţilor, grâul Dunării 
şi codrii Munţilor.

'.Dar mai mult m’a mâhnit 
truda celor sus puşi de a preface in 
lege citarea cuvântului dat. Pe toate 
cărările numai necinste, căţărate ne
ruşinată cătră locurile cele moi inadé. 
O goană nebună după avere şi plă
ceri de iot felul Şi In goana aceasta 
se prihăntsc toate tocuriie sfinte şi 
toate numele celor eari s’au jertfit 
pentru biruinţa binelui. Mulţimea 
amăgită de gălagla făgăduelilor a- 
clamă pe cel mişei, cari nu se sflesc 
să le laude toate viţille şi să le îmbie 
din plin otrava păcatelor.

«Icoanele acestea mă obsedează. 
Simt cum curge tristeţea din ele şi 
mă îneacă. M ’am furişat în tăcerea 
întinselor câmpuri. Să mă vindec. 
Tăcerea, adâncă şi fecundă, îmi va 
creşte puterea de jertfă de a lupta 
pentru a dovedi mulţimilor hotarul 
dintre bine şi rău.

Doar aceasta-1 menirea mea».
z . SANDU.

i _ _ _ _ _ _ _ _

( 12)

Din vremuri apuse
— Documente pentru istoria bisericeasca, 

comunicate de Pr. Iuliu Moldovan —
Supt Nr. episcopesc 49 a. 1819, 

şi 518 a. 1812, şi 955 a. 1813 şi al c. 
g. Nr. 1414 din 31 Dechemvrie a. 
1818 şi iar Nr. 5743, 2 Noemvrie a. 
1818 de iznov să porunceşte adecă 
cvitanţiile persoanelor care orice plată 
capătă din vistiria Impărătiască numai 
dacă să vor arăta Însuşi acelea ina- 
intrea preoţilor, şi totdiauna numai 
pe luna aceia care au trecut, cu acel 
adaos, precum numitele persoane 
sínt Încă in viată şi dacă văduva 
Incii nemăritată, despre partia sa să 
să iscăliască, şi cu pecetile sale ceale 
parohialiceşti să să Intăriasci, când 
vor cununa văduve deacelea a cărora 
bărbaţi răposaţi au fost In oareşcari 
deregătorii de obşte, această cununie 
acestor feliu de văduve ca şi moartea 
ior totdiauna mintini să o arate la În
cuviinţata caia crăiască dela care au
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Notificare oficială
Deoarece la Academia teo

logică «Andreiană» din Sibiu an 
de an creşte în mod însemnat 
numărul petenţilor cu liceu şi ba
calaureat, Consiliul arhiepisco- 
pesc a aflat de bine a sista trep 
tat seminarul teologic ortodox 
român din Sibiu.

In consecinţă elevi noi nu i 
se mai primesc.

Elevii vechi vor continua j 
până vor termina primele patru ! 
clase.

In anul acesta ei se vor pre
zenta la înmatriculare, examene 
de corigenţă etc. la 1 Octomvrie 
c. ora 8 dimineaţa, aducând cu 
sine taxa seminarială restantă şi 
rata I pe anul şcolar 1929—30, 
fără cari nu vor fi înmatriculaţi.

S i b i u ,  din şedinţa biseri
cească, 3 Septemvrie 1929

Consiliul arhiepiscopesc.

A 11& ii <» iu l 4*011 i e r e i i ţ i l  s’a
ţinut, in 28 şi 29 August a. c., la 
Blaj. Au luat parte nu numai epi
scopatul grecocatolic, ci şi cel ro 
mano-catolic, reprezentat prin arhi
episcopul Cisar, şi episcopii Majlath, 
Robu, Mayer şi Pacha, discutând, în 
ziua primă, probleme ce privesc am
bele biserici. In a doua zi s’au în
trunit episcopii greco- catolici şi ca
nonicii din Blaj, continuând discuţiile, 
din precedentele conferenţe, ln ehe* 
stiunea delimitării eparhiilor. Nici 
acum na t ’a ajuns la înţelegere. Se 
spune, că ideea mutării reştdinţii mi
tropolitane dela Blaj Ia Cluj n’ar fi 
răposat. Astfel, chestia, pusă de bu
clucaşul concordat, cse studiază» me
reu aminându-se.

P e n t r u  eei e x c lu ş i d in  
c le r . Conform codului penal (art. 
208) or cine va purta în public 
vreun costum, uniformă, un semn 
distinctiv de autoritate, şau o deco
raţie pentru care n'are autorizare, se 
va pedepsi cu închisoare dela o lună 
la şase luni.

De altă parte, art. 61 din regu
lamentul disciplinei monahiceşti pre
scrie că, la caz dev excludere din 
tagma monahală, cel osândit se o- 
preşte a mai puita costumul preoţesc.

tras plata împărătiască, şi împreună 
să descopere numele şi deregătoria 
atât a răposatului câi şi a noului 
bărbat cu adaogerea, unde şade noul 
bărbat, ca aşa plata văduvii ce să 
mărită de altă dată, îndată să să 
opriască şi mai în colo să nu să 
plătiască.

(Boala clamei tn Moldova).
Supt Nr. 12386, 31 Octomvrie 

sau milostivit I. K. O. a porunci, 
cumcă în ţara Moldovii nau mai în 
cetat ciuma, încă din zi în zi mai tare 
sar lăţi, strâns să porunceşte, ca nu 
numai prin beserici făcutele rugă 
ciuni, ci şi norodul învăţândul despre 
relele care are In sine ciuma şi le 
aduce, să să Indeamne spre ţinerea 
poruncilor făcute spre acel sfârşit şi 
în multe rânduri Dumineca şi sărbă
toarea să să facă rugăciuni.

De aceea ministerul de interne, 
în vederea intervenirii făcute de pre
şedintele Sf. Sinod al bisericii noa
stre, pentru a pune capăt agitaţiilor 
provocate de cei excluşi din cler, a 
dat zilele acestea ordin tuturor pre
fecturilor să ia cuvenitele măsuri îa 
această privinţă, dispunând ca infrac
torilor să li se dreseze actele de 
darea lor în judecată pentru delictul 
portului ilegal de uniformă, prevăzut 
de art. 208 din codul penal, în cazul 
excluderii ior din rândul preoţilor 
sau monahilor.

PREDICA
la Tăierea capului sfântului loan Botezătorul 

(Sfârşit).
In cercul animozităţii săltăreţe 

de odată îşi făcu maiestos apariţia 
încântătoarea Salomee, fermecătoarea 
fică a Irodiadei adultere Cu ochii de 
cărbune, cu faţa de bujor, cu părul 
plin de perle, cu haina de pânză de 
păianjen. Toate privirile încremeniră 
pe resfăţata făptură. Chiar şi suve
ranul Irod se trezi cucerit de vraja ei 
fără pereche. Iar când porni sprinte- 
nea, ca un fuiguşor de nea, să se 
’nvârtească ’n dans măiestru cu deli
cate figuri echilibrate, cu ingenioase 
mlădieri fascinătoare, toată gura is- 
bucni în frenetice urale, iar irod în
vins de farmec vorbi în glas mări
nimos:

— Cere orce vreai, pân’ la ju
mătatea ţării mele şi jur că-ţi voi 
da ţie I. ..

In mintea Salomeei dănţuitoare 
se depănau felurite fire de gânduri:

— Voi cere latifundii grase cu 
mândre castele strălucite...

— Ba capital colosal de aur, ce 
luceşte ca faţa soarelui!...

—Ori mărgăritarele lui străbune...
Din toropeala visului ei treaz o 

deşteptă o şoaptă dulceagă, ce-i alu
necă încet până ’n adâncul inimei. 
Era graiul drag al mamei:

— Copila mea, cere capul lui loan 
Botezătorul şi vei avea tot ce poate 
iscodi gândirea minţii tale...

Salomeea înrâurită păşi energică 
în faţa Suveranului şi-i vorbi răspicat:

— Vreau îndată pe disc capul 
Iul loan Botezătorul l

Ca un glonţ năpraznic, desprins 
din azurul bolţii senine, s’au înfipt 
aceste cuvinte dârze, în plinul sufle
tului lui Irod, spintecându 1 barbar 
în toate întinderile iui. Iar pe faţa iui 
se alungau gălbineala păpădiei cu 
rumeneala macului, ca frământările

(Instituirea defenzoruiat matrimonial I 
la scaunele protopopeşti).

Sub Nr. O. 2337 şi episc. 682 
11 Iulie 1820, au poruncit ca la sca- 
unile protopopeşti din acesta prinţipat 
unde sar judeca cauzăie de căsătorie, 
un apărătoriu de căsătorie să să pue, 
ce să numeşte: defenzor matrimonial

i Preoţii să inspecteze şcoala).
Sub Nr. G. 10.800 şi consist. 758, 

1819 preoţii cu tot adinsul să In
deamne pe porenii săi să-şi mâne 
pruncii la şcoală şi în toată săptă
mâna odată s§ cerceteze cum învaţă 
dascălul pruncii la şcoală, şi care 
preot aceasta nu va împlini sau în- 
trascuns face dezmântare spre a îm- 
pedeca aceasta poruncă, aceluia de 
tot i să va lua darul.

Sub Nr. O. 9178 şi înălţatei 
curţi 2715—1821 porunceşte ca să să 
vestiască precum popa dela Guruml (?)

chinuitoare din lumina conştiinţei lui, 
ca gândul salvării prorocului cu cel 
al sfinţeniei jurământului..,

Ochii tuturora îi pândeau tre
murarea genelor şi mişcarea buzelor, j 
dorind să soarbă porunca preaînaltă. 
Şi robit de categoricul onoarei, de 
vraja privirii Salomeei, de deşartele 
consideraţii ale convenţiilor sociale, 
acel Irod, care asculta bucuros pe 
ccel mare în faţa Domnului», acel 
Irod, care ascuitându-1 sta mult pe 
gânduri, rosti cu toată laşitatea tra- j 
gica sentinţă:

— Fiel
Şi peste câteva clipite cioclul 

abrutizat înfăţişă pe disc capul lui 
loan Botezătorul. Ochii lui deschişi i 
şi din undele de sânge sfredeleau { 
rărunchii, iar buzele încordate par’că 
strigau şi-acum de pe catafalcul dis- I 
cuiui:

— Pocăiţi-vă, căci soseşte lopata
judecăţii, căci s’apropie săcurea răs- ! 
plătirii 1... i

Iubitul meu frate în Domnull
Urcând încet cărarea acţiunei 

violente din această mohorâtă trage- j 
die, culege Inţelepţeşte din tâlcul ei 
povaţa primenire! taie sufleteşti.

«Ascultă 1» şi tu pe alesul ce
rului, care propovăduea fariseilor tru- ! 
faşi, bogaţilor avizi de comori pieri- 
toare, vameşilor hrăpăreţi şi ostaşilor 
prădalnici: calea pocăinţei, care te 
conduce şi pe tine la porţile împără
ţiei lui Dumnezeu.

Ascuită-I «bucuros» cu urechea 
trează a duhului tău. Ascultă-1 cu bu
curia savantului care, înţelegând şi 
admirând profunzimea legilor iscusite 
ale firii, preamăreşte pe Tatăl nostru 
cel din ceruri. Cu bucuria artistului, 
care idea i iuminoasă ca o scăpărare 
de luceafăr şi-a exteriorizat-o în cea 
mai desăvârşită formă estetică. Cu 
bucuiia filantropului generos, pe care 
o simte când svântă lacrimi de pe 
gene, când alină vre-o boală de-a 
sufletului sau de-a trupului.

Ascuitându-I bucuros «sd stal şi 
ta mult pe gânduri*, dar nu pentru 
cumpănirea critică a adevărului său 
veşnic, ci pentru desluşirea necruţă
toare a oglinzii sufletului tău, aşa cum 
se opinteşte astronomul de chemare 
să desluşească minuţios faţa stelei 
nou răsărite în zarea cenuşie a cerului.

h r ascultându-1 bucuros şi stând 
mult pe gânduri, să nu te laşi şi tu 
ademenit de braţele ispititoare ale 
irodiadicelor deşertăciuni pământene, 
să nu te dai şi tu cucerit de jocul 
diafan al patimilor momitoare, să nu 
te pleci şi tu cu multă laşitate

pentrucă au desmântat pe părinţi ca 
să nu-şi dea copii la şcoală, sau ju
decat să fie lipsit de preoţie spre 
pilda altora, poruncindusă tuturor 
preoţilor ca in toată săptămâna de 
2 ori să miargă in şcoală şi să tâl - 
cuiască pruncilor din S. Scriptură cu 
blândeţă învăţând.

Manuale de istorie 
românească

(Sfârşit)

lată acum câteva fragmente şi 
din recenziunile privitoare la Istoria 
bisericii ortodoxe române pentru clasa 
IV-a secundară:

Publicarea nouii programe ana
litice a Învăţământului secundar a dat 
dlui profesor Lupaş prilej să-şi re
vadă manualul din 1918 şi să-l adap
teze cerinţelor acestei programe, spre 
a fi pus tn serviciul şcoalei şi al edu
caţiei tineretului din patria întregită, j

în faţa şubredelor convenţii sociale 
ale feluritelor păcate, să nu dai şi tu 
poruncă urgisitului cioclu al fărăde
legii să ţi înfăţişeze pe disc copul la 
minăt al Idealului de desăvârşire mo 
rolă, ci stând mult pe gânduri, tu iu
bitul meu frate, îndreaptă-ţi cu sme
renie piciorul pe calea profetică a 
pocăinţei celei mai sincere... Căci 
atunci este omul mai maiestos, în 
minunata grădină a lumii, când îşi 
frânge cu evlavie genunchii trudiţi.
In faţa de lumină a Domnului şi Dum
nezeului său, iar ochii plini de incre 
dere şi-i scaldă în baia fierbinte a la
crimilor.

Stăruind eroic pe drumul aspru 
al desăvârşirii integrale, călăuzit de 
şoapta dulce a cerului, vei gusta din 
darul şi binecuvântarea Domnului 
tcare ne ţine pe toţi pe palmele sale, • 
cum ţine straştna de paie pleu nil de 
ploaie» şi Căruia se cuvine mărire, 
cinste şi închinare, acum şi pururea 
şi în vecii vecilor. Amin.

Pr. A. Nana.

Cercuri culturale 
religioase

In anul curent s’a organizat şi 
clerul eparhiei Huşilor în cercuri cul
turale religioase.

Dispoziţiile, menite pentru aceste 
cercuri, vor fi Interesând preoţimea 
şl din celelalte eparhii; — le redăm, 
pe scurt, în următoarele:

Scopul cercurilor culturale reli
gioase este: a) Instruirea şi educaţia 
profesională, b) Cultivarea legăturilor 
frăţeşti şi a spiritului de corp între 
clericii din eparhie, şi c) Instruirea 
poporului în cunoştinţele religioase şi 
îndrumarea lui spre o vieţuire creştină.

Eparhia se împarte în 36 cercuri 
culturale religioase, şi anume fiecare* 
protoierie (protopopiat) în 5—7 cercuri.

Conducerea cercurilor culturale 
religioase o are P. S. Episcop, prin 
organele sale: secţiunea culturală, 
protoiereii şi preşedinţii de cercuri.

Protoiereii vor desemna în fie
care an în cursul lunei Ianuarie pe 
preşedinţii primei şedinţi a cercurilor, 
data şi parohia, potrivindu-se cea mai 
din centrul cercului unde să se ţină 
această şedinţă.

Prima şedinţă a cercului, care va 
fi numai intimă, se va ţinea într’o zi 
de lucru, până cel mai târziu la 20 
Februarie.

Cei diniâi lucru, ia această şe
dinţă, va fi alegerea preşedintelui cer
cului pe tot anul.

Când a apărut în ediţia l-a la 
Sibiu, acest manual de Istorie biseri
cească a românilor — considerat din 
partea recensentului oficial, profesorul 
Dr. Silviu Dragomir, ca o «excelentă 
carte» (referatul din 18 Octomvrie 
1917) — a tost întâmpinat cu apre
cieri favorabile atât In presa română, 
cât şi în cea minoritară. In «Sieben- 
bürgisch - Deutsche Tagespost» din 
Sibiu a publicat la 21 Mai 1919 dl 
Friedrich Müller-Langenthal o recen
zie amănunţită, în care spunea că: 
«istoria bisericească a poporului său 
astfel, cum o înfăţişează protopopul 
Lupaş cu pătrunzătoare cunoştinţă de 
cauză şi cu captivantă cultură a inimii, 
capătă o importanţă deosebită - prin 
faptul, că ea a devenit istoria afirmării 
populare româneşti în Transilvania. 
Nu cunosc nici o carte, care ar cu
prinde cu atâta siguranţă în concepţie 
şi cu atâta plasticitate în expunere, 
nota specifică a acestei afirmări po
pulare, reuşind a o împărtăşi chiar şi
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Apoi sub conducerea noului 
preşedinte se vor discuta nevoile re
ligioase ale tuturor parohiilor din cerc, 
hotărându-se care anume preoţi vor 
predica la slujba de dimineaţă, su 
biectele şedinţelor publice, preoţii ce 
le vor susţinea, data şedinţelor, pre
cum şi parohiile !n care se vor ţinea 
tn cursul anului.

Tot acum se vor hotărâ şi anume 
care cântăreţi vor lua parte la şedinţe, 
ei luând parte pe rând, câte unul de 
fiecare parohie, unde sânt doi.

La şedinţele cercurilor sânt da
tori să ia parte toţi preoţii şi cântă
reţii având vârstă sub 70 ani.

Preşedinţii cercurilor vor trimite 
procese verbale Însoţite de itinerarii 
de cele hotărâte in prima şedinţă pro- 
toieriilor, care la rându le Întocmind 
tabloul general al circumscripţiei res
pective, 11 vor înainta sfintei Episcopii, 
spre aprobare, până la ce! mai târziu 
10 Martie.

Şedinţele cercurilor culturale re
ligioase vor Începe în eparhie din 
prima Duminecă după Paşti (Tomel) 
şi vor continua până la 1 Noemvrie, 
In fiecare an.

La ora care se Începe serviciul 
divin (la sate), toţi preoţii vor fi pre
zenţi, Îmbrăcaţi In costumul preoţesc 
oficial, — şi toţi se vor îmbrăca pen
tru slujba în sobor.

Slujba religioasă In sobor (la 
sate) va fi condusă de preotul cel mai 
vechi In hirotonie dintre cei care au 
rang preoţesc mai mare, observân- 
du-se a se păstra toată regula unei 
slujbe în sobor.

La vreme se va rosti predica, 
de către preotul desemnat la prima 
şedinţă pentru aceasta, al cărui plan 
(obligatoriu) va fi înmânat preşedin
telui.

La şedinţa intimă, care va avea 
loc între orele 11—12, se va face 
critica predicii ţinută la slujbă şi se 
vor discuta măsurile de luat pentru 
stăvilirea relelor ce ar bântui In lo
calitate, toate acestea trecându-se în 
procesul-verbal de către un cleric 
desemnat ca secretar de către pre
şedinte.

Şedinţele publice se vor ţinea la 
biserică sau şcoală intre orele 2—5 d. a.

Notele despre desfăşurare şe
dinţei vor fi luate de secretarul ce-a 
fost desemnat de către preşedinte la 
şedinţa intimă.

Şedinţa publică se va deschide 
printr’un imn religios executat de că
tre corul cântăreţilor, ca: împărate 
ceresc, Tatăl nostru etc... Preşedintele 
va rosti câteva cuvinte de bun sosit 
credincioşilor, — şi se va da cuvân-

cetitorilor străini, cum face cartea | 
aceasta; pe lângă acest principal punct 
de vedere, rămâne de ordin secun
dar întrebarea specialistului, dacă con
simte sau nu întru toate cu funda
mentarea şi cu concluziile ei. Auto
rul cercetează în epoce clar rotunjite, 
toate urmele istorice accesibile ale 
desvoltării bisericeşti exterioare, tn 
deosebi ale celei constituţionale şi 
alcătueşte dintr’tnsele cu mare de
stoinicie stilară un tablou al acestei 
desvoltări aşa, cum i se înfăţişează; 
dar el cercetează cu stăruinţă şi ur
mele istorice despre activitatea şi în
suşirile caracteristice ale acelora, cari 
au stat ca nişte personalităţi la cârma 
bisericii; el caută în sfârşit cu devo
tament deosebit după mărturiile izvoa
relor relative la împrejurările şi posi
bilităţile de trai, la atitudinea politică 
şt sufletească, la credinţa, nădejdea şi 
neînchipuita vitalitate a insuş popo
rului cârmuiţi.

In «Revista Istorică» (Bucureşti

tul preotului vorbitor care va şi de
pune planul dizertaţiei la birou. In 
urmă se mai pot ceti povestiri şi 
poezii de cuprins religios sau patrio
tic. Din toată desfăşurarea şedinţei să 
transpire în mod evident o atmosferă 
religioasă şi de misionarism creştin.

Parohul parohiei în care se ţine 
şedinţa, este obligat să anunţe eno
riaşii cu patru săptămâni înainte, de
spre ziua cercului cultural şi a repeta 
aceasta In fiecare sărbătoare şi cu 
orce prilej. Deasemeni în preajma 
şedinţei el este dator a înştiinţa ofi
cial pe dnii învăţători şi autorităţile 
din comună pentru a lua parte la şe
dinţele cercului. C. Parohi, preoţii 
şi cântăreţii trecuţi peste 70 ani sânt 
datori a lua parte Ia cerc şi anunţa 
poporul şi autorităţile, dacă şedinţa 
cercului se ţine în parohia unde 
locuesc.

Absenţele nemotivate suficient, 
se vor pedepsi pentru prima oară cu 
admonestare, a doua oară cu o a- 
mendă egală cu salarul şi accesoriile 
pe o zi, tn folosul fondului cultural 
al cercului respectiv, — pentru a 
treia oară cu salarul pe 3 zile. Dacă 
cineva lipseşte nemotivat mai mult 
decât trei ori dela şedinţe în timpul 
unui an, atunci poate fi trimis în ju
decata Consistoruiui eparhial.

Cercurile culturale rurale, vor 
ţinea cel puţin 6 şedinţe în cursul 
unui an, iar cele dela oraşe cel puţin 5. 
De dorit ar fi să se ţină câte o şe 
dinţă de fiecare parohie.

Preşedinţii cercurilor rurale, iar 
la oraş preoţii delegaţi de proto 
ierei, vor fi obligaţi să primească 
cărţi pentru colportaj dela Sf. Epi
scopie, — când acestea se trimit, 
care la rându-le le vor Împărţi pa 
rohiilor din cerc, proporţional cu nu
mărul credincioşilor fiecăru’a.

Cărţile se vor distribui contra 
cost, său gratuit, când aceasta se 
poate.

Preşedintele cercului cultural 
este obligat să răspundă direct. Sf. 
Episcopii cu suma cărţilor primite, 
până în cel mult cinci luni dela pri
mirea cărţilor.

A v i z !  Sesiunea de toamnă 
a examenelor anuale, fundamen
tale şi de corigenţă la Academia 
teologică «Andreiană» din Sibiu, 
va fi din 20— 25 Sept. a. c. Exa
menul de licenţă se va ţinea din 
1—5 Octomvrie a. c. Rectoratul.

A. S. R. Principesa Ileana a făcut, 
dela Braşov la Baia Mare, o călătorie 
cu aeroplanul. In Baia Mare a vizitat 
colonia de fete şi un vechi castel. 
Reîntoarcerea s’a făcut, în aceeaş zi, 
tot cu avionul. Şi A. S. R. Principesa- 
Mamă Elena a călătorit dela Bucu
reşti la Oradea, tot in aeroplan.

Concursuri de automobile, sub 
înaltul patronat al A. S. R. Principelui 
Regent Nlcolae, şi cu premii de va
loare, organisează Automobil clubul 
regional Cluj, cu concursul celorlalte 
cluburi din ţară, tn 29 şi 30 Sep
temvrie a. c., la Ciul. Fot participa 
toţi proprietarii de automobile domi
ciliaţi tn ţară. Regulamentele concur
surilor şi lămuririle necesare se pot 
primi dela secretariatele: Automobil 
clubului regional din Cluj, sau Auto
mobil clubul regal român Bucureşti, 
şi Automobil cluburilor regionale: 
Timişoara, Cernăuţi, laşi, Chişinău, 
Arad.

A v i z !  Participanţii din ar- 
hidieceză la Congresul Asociaţiei 

i generale a Clerului în Arad la 
15— 17 Sept. c. — să se anunţe 

j imediat la preotul Florea C o
drean din Arad pentru reservarea 

I de locuinţă gratuită.
ţ  Preoteasa Maria Broşu, soţia

venerabilului părinte loan Broşu din 
parohia Dârstelor Braşovului, şi sora 

j regretatului preşedinte al Asociaţlunii,
! Andrei Bârseanu, a fost înmormân 

tată Duminecă, adânc jălită de toţi 
I ceice au cunoscut-o. Prohodul l-a să

vârşit, Înconjurat de mai mulţi preoţi 
păr. protopop Dr. Iosif Blaga, care a 
rostit o Înduioşătoare cuvântare, ară 
tând vrednicia înţeleptei matroane şi 
meritele ei pentru desvoitarea vieţii 
culturale a poporului din suburbia 
braşoveană. Veşnică să-i fie pome
nirea 1

Turburările din Palestina. Tele
gramele mai nouă vestesc că nu
mărul victimelor este următorul: 
ucişi sau morţi din cauza rănilor 83 
muzulmani, 4 creştini, 109 evrei; ră
niţi internaţi In spitale: 122 muzul
mani, 10 creştini, 183 Cvrei. Originea 

1 turburărilor din Palestina se caută în 
faptul, că mişcarea sionistă nemulţu
meşte pe arabii, cari sânt în număr 
de 700 mii, faţă de 100 mii de evrei.

Muzulmanii, formând o majoritate 
covârşitoare, nu se împacă nici de- 
cum cu ideea ca Palestina să pri
mească pe evreii din toată lumea, 
pentru a se creia noul stat, tn care 
majoritatea arabă să fie pusă sub stă
pânirea minorităţii evreeşti.

Nouă lege electorală. Se vesteşte 
din cercuri, care se pretind exact in
formate, că intre proectele de legi ce 
se pregătesc pentru viitoarele desba- 
teri parlamentare, cel mai de seamă 
va fi proectul de reformă electorală. 
E vorbă să se aducă o lege nouă 
electorală mai potrivită şi mai dreaptă.

Asociaţia Învăţătorilor şi Învăţă 
toarelor din Ardeal (fără Banat) şi a 
ţinut anul acesta congresul la Alba- 
iulia. S’a hotărât să se facă un statut, 
prin care toate asociaţiile Invăţătoreşti 
din România să se contopească în 
una singură.

Pelerinaj la Cioara, prot. Sebeş
Ca şi în anii trecuţi, aşa şi în anul 
acesta, hramul bisericii şi al cSf. Mă
năstiri» : Naşterea Născătoarei de 
Dumnezeu, se serbează astfel: Sâm
bătă (7 Sept.): Priveghere şi predică 
despre tăria credinţii, de C. Oancea; 
Duminecă (8 Sept.): Predică despre 
puterea tainelor Sf. Mărturisirea şi Sf. 
Cuminecătură; procesiune Ia bis. Sf. 
Mănăstiri, servirea Sf. Paraclis; pa
rastas pentru cei morţi pe câmpul de 
luptă, la «Monumentul Eroilor» şi 
predice ocazionale; sf. Liturghie în 
sobor în bis. nouă, predică de P. O.
D. S. Medean, ppresb ; Taina Sf. 
Maslu. — Donaţiile ce se vor face 
pentru zidirea şi înzestrarea noului 
schit, pe locul Sf. Mănăstiri, se pri 
mese cu mulţumită. Studenţimea ro
mână aranjează o petrecere cu bogat 
program. Intelectuali şi popor sânt 
bineveniţi.

Batalioane de voluntari evrei din 
România ar fi să se înfiinţeze, pentru 
a fi trimise în Palestina. Poate că, în 
cele din urmă, tinerii viteji se vor 
mai socoti, în deosebi când în Pa
lestina situaţia este — cum se anunţă 
— aproape normală.

P e n tru  preoţim e. Stofe bune, 
ieftine, speciale pentru reverenzi, şe 
găsesc de vânzare, în cantitate re 
strânsă, la Librăria Arhfdiecezană, 
Sibiu, cum se poale vedea din anunţul 
publicat In acest număr. Doritorii 
sânt invitaţi a se adresa cu încredere 
ţi  cât mal curând cătră Librăria 

\ noastră.'

1920, pag. 266) a dlui N. Iorga s’a 
publicat aprecirerez următoare: «Ex
punere clară, cu multe calităţi literare. 
Izvoarele se arată în notă. Ţinta au
torului a fost, mai ales, să dea un bun 
manual pentru şcoli şi o carte de 
orientare pentru preoţi».

Iar răposatul profesor de istorie 
bisericească dela universitatea din 
Cernăuţi, Eusebie Popovici scria auto- 
Tului (la 29 Iunie 1921): «Am citit 
cartea aceasta cu mare bucurie de 
două ori din un capăt şi până în altul 
şi nu o pot destul admira. Vă feli- 
citez la această scriere minunată şi 
vă urez Încă multe scrieri istorice de 
acest fel».

Ediţia prezentă, trebuind să ţină 
seamă de dispoziţiile programei ana
litice, apare considerabil redusă can
titativ. Reducerea aceasta nu implică 
însă şi micşorarea valorii ei calitative. 
Această constatare se întemeiază pe 
opiniile exprimate din partea recen
zenţilor oficiali, cari cercetând manu

scrisul Înaintat spre aprobare atât Sf. | 
Sinod, cât şi ministerului de instruc
ţiune publică, au ajuns, pe căi deo
sebite, la conduziuni identice. Aşa d. 
ex. referatul cu Nr. 277/929 înaintat 
Sfântului Sinod de către comisiunea 
culturală constată, că aceasta exami
nând manuscrisul «l a apreciat ca 
foarte bine întocmit sub toate rapor
turile. Toate cele 39 de lecţiuni, in
dicate prin Monitorul Oficial Nr. 287 
din 23 Decemvrie 1928, sânt bine 
închegate, nu numai ca expunere, 
dar mai ales ca conciuzii, pe care 
elevul le poate trage chiar singur, 
prin sine, asupra valorii creştine a 
neamului său şi a puterniciei evan
ghelice a bisericii lui ortodoxe».

Iar recenzentul oficial al mini
sterului, Păr. Oh. Maior, directorul se
minarului din Sibiu, arată în referatul 
său din 25 Mai 1929, că cercetând 
manuscrisul, l-a aflat «foarte bine în
tocmit atât din punctul de vedere al 
obiectivităţii ştiinţifice, cât şi din cel

I al cerinţelor psihologice reclamate de 
vârste elevilor, pentru cari s’a scris, 
tratând toate chestiunile indicate în 
programa analitică, — fără a o depăşi 
— într’un stil îngrijit, clar, curgător, 
potrivit pentru şcoala secundară».

La aceeaş constatare ajunge şi 
al 2<!ea recenzent al ministerului, Păr. 
Econom I. Cincoca din Iaşi, care-şi 
termină referatul cu următoarea con
cluzie: «Chestiunile sânt tratate me
todic şi lecţiunile bine echilibrate. 
Limba e cursivă, expunerea clară. 
Tablourile făgăduite a fi inserate în 
manual 11 vor face atrăgător şi in
structiv. Lucrarea e foarte bună şi 
merită a fi aprobată».

Nu ne îndoim, că experienţa 
didactică a profesorilor şi a elevilor 
va avea ocazie să verifice, în cursul 
anilor de studiu, temeinicia acestor 
opiniuni.

Citiţi şi respândiţi ziarul
Telegraful Român
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In atenţiunea Onoratei Preoţimi!
Hii'bxâtria, diecezană din Sibru, a-io. sosit

Stofe speciale pentru Reverenzi
On. Preoţime este rugată, în interesul propriu, a nu comanda stofe sau reverenzi 
în altă parte, până nu se va convinge despre calitatea şi preţul acestor stofe.

Nr. 440/1929. (113) 1—1
Concurs

Pentru anui şcolar 1929/30 sânt 
a se conferi:

1. Din fordul protopopesc două 
burse de câte 2000 iei pentru studenţi 
deia şcoale secundare, comerciale, 
normale şi Academia teologică.

2. Din fondul «loan şi Florica 
Oncescu» două burse câte de 2000 
lei pentru studenţi de liceu.

Bursele se dau numai studen
ţilor de pe teritorul protopopiatului 
Sebeş, şi la cele de sub 2 au întâie
tate cei din parohia Răhău.

Cei în drept, să şi înainteze ce 
rerile, provăzute cu carte de botez, 
certificat şcolar şi certificat despre 
starea materială a părinţilor, ia acest 
oficiu protopopesc până la 30 Sep
temvrie a. c.

Oficiile parohiale sânt rugate a 
atrage atenţiunea tinerilor asupra ace
stui concurs.

S e b e ş ,  la 30 August 1929.
Oficiul protopopesc: 

S e rg iu  M edean
protopop.

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acum apărută

P i c o t o
a cunoscutei s c r i i to a r e ,  dna 
Constanţa H odoş. Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre
ţul 40 lei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

Citiţi

MEMORI I LE
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

Andrei Şaguna
An apărut într’un frumos volum, de 112 
pagini, cu iiustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările lui Şaguna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la

Librăria Arhidiecezană în Sibiu
3Pr«rt-u.l: 2 5  X-i«i

In editura Sfintei Mănăstiri- 
Neamţu, a apărut

lui l l  H
Ed. U-a. Preţui 35 lei

Se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu, trimi
ţând preţul, plus spesele de po- 
stăfLei 10, prin mandat postai.

I iiiiiiiiMiiiniimmiiiiiiiiiimiimimiiiiimiiiiiimmiiiiiiiiiimmiii

A apărut în editura Comisiunii admi
nistrative a Tipografiei arhtdiecezane şi se 
află de vânzare la Librăria arhidiecezană de 

j aici din Sibiu broşura:

j „ P r o f e ţ i i  m e s ia n ic e  
!ln  vechiul T estam ent“
j texte alese de dl NICOLAE NEAGA, pro

fesor sapient la Academia teologică «Andre- 
ianâ», din Biblia publicată sub îngrijirea 

i Sfântului Sinod în 1914, cari texte, pentruca 
j să fie cât mai accesibile la instrucţiunea din 
I Exegetică în institutele teologice sunt înze

strate cu titluri în conformitate cu impor
tanţa lor mesianică. Preţui unui exemplar e 
Lei 55-—. Librăriilor şi direcţiunilor institu
telor teologice pentru comande de cel puţin 
10 exemplare li se dă 20°/, rabat.

Librăria Arhidiecezană.
iiiinmim iiiiiiiinniiiiiiiiiînmiînminiiiiiimniii mim iii mu mu

A apărat cartea binevenită:

MIC D i d i ü l
cuprinde peste 15 mii de 
neologisme, cuvinte străine, 
provincialisme s- a., pentru 
şcoale şi particulari, de E. 
H odoş. Un volum de 216 
pagini. Preţul 120 lei, şi porto 
poştal 20 lei recomandat. De 
vânzare la Librăfia Arhidie 
cezană, Sibiu

A apărut
n * Biblioteca bunului păstor* Nr. 17 

scrierea

Scut te uieuiuaţu pentru preoţi, prc- 
ucrate după A. Huotider, din limba

germană
de

loan Moşoiu
profesor la liceul ortodox român «Andrei 

Şaguna* din Braşov

Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhi- 
I diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80.

In zilele acestea s’a trimis această 
criere, deosebit de frumoasă şi pre

ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis 
copia de Alba lulia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot in biserica ro
mânească, care să nu ti cetit această 
arte. Ea ţste de recomandat şi ori
cărui suflet iubitor de cele sfinte.

N O U 1 NOU 1

Au apărut din Biblioteca pentru 
stadii omlletlce şl catehetice de sub 
îngrijirea Prof. Dr. Gr. Cristescu:
Nr. î. Fă lucrul Evanghelistului
Nr. 2. învăţători şi Siinţi din 

veacul al IV-lea
Nr. 3. Predică şi cateheză 

~  Vino şi vezi — meditaţii
Se pot comanda dela Librăria Arhi- | 

diecezană din Sibiu.

Cel mai respândit ziar care 
poate fi intrebuinţat pentru anun- 

• ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarnlni, in Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

A APĂRUT v

BISERICA ÎMPOTRIVA 
CONCORDATULUI
Declaraţiunea Episcopatului ortodox 
român prezentată la discuţia pentru 
ratificarea Concordatului, !n şedinţa 
dela 23 Mai 1929, a senatului român

de
Dr. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop şi Mitropolit

Preţul Lei 30-— +  spese Lei 5’—. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi
diecezană din Sibiu, trimiţând preţul 

prin mandat poştal.

trenuri pt. bai la Ocna Sibiului
Pleacă din Sibiu: 6'20, 8 23, 14-45, 20-08
Soseşte în Ocna: 6-50, 8-55, 15 15, 2039
Pleacă din Ocna: 6-58, 11-55, 15-25, 21-04
Soseşte în Sibiu: 7-32, 12-35, 16-—, 21-41

Mersul trenurilor
Cu începere dela 25 Iunie 1929

Plecarea din Sibiu
AGNITA—SIGHIŞOARA

Pleacă din Sioiu 6-50, 17-30
Soseşte în Agnita 10-49, 21 32

„ „ Sighişoara 16-57, 7-15
FĂOARAŞ--BRAŞOV

Pleacă din Sibiu 5-40, 11-32, 17-15
Soseşte în Făgăraş 9-20, 15-46, 21-30

„ „ Braşov 12-20, 1915, 5 57
CISNÄD1E

Pleacă din Sibiu 5-55, 13-20,' 18-25
Soseşte în Cisnâdie 6-27, 13-51, 18-56

V1NŢ—ALBA-1ULIA
Pleacă din Sibiu 3-30, 12-40, 18-—
Soseşte in Vinţ 7-12, 17-— 2203

„ „ Alba-lulia 7-38 —•— 22-30
PiATRA-OLT-BUCUREŞTI 

Pleacă din Sibiu 5-15, 15-20, 20-15 (Acc.) 
Sos. în Tr.-Roşu 6-25, 16-26, 21-— „

„ „ Bucureşti 18-15, 5 25, 6-- „
COPŞA-MICĂ 

Pleacă din '■dbiu
3- 10, 5-50, 10-40, 13-15, 16-29, 20-50, 24-—

Soseşte in Copşa-mică
4- 36, 7-23, 11 59, 14-20, 17-55, 2211, 1-32
PI. d.Copşa-mică la: SIGHIŞOARA- BRA- 
ŞOV—BUCUREŞTI 211 (A), 8— (P), 6-26 
(£x.), 1116 (O. Ex.), 8-21 (P.), 16-23 (R), 

18-30 (P.), 22-41 (A).
Pleacă d>n Copşa-mică la: TEIUŞ—CLUJ 
—ARAD 0-22 (E.), 224 (P.), 4-58 (A.), 8 29 
(A), 12-27 (P), 18-42 (P), 14-33 (R), 19-53 (O. E).

Sosirea în Sibiu
SiGHIŞOARA—AGNITA

Pleacă din Sighişoara 4-30, 17-4f;
Soseşte in Agnita 8-33, 21-49

„ „ Sibiu 16-03, 6-44

BRAŞOV- FÂGÂRAŞ
Pleacă din Braşor 6-35, 13’—, 17-30
Soseşte în Făgăraş 9-10, 16-04, 20-55

„ „ Sibiu 13-05, 20-35, 8-20

CISNÂDIE
Pleacă din Cisnâdie 7-15, 14-45, 19-35
Soseşte în Sibiu 7-45, 15-15, 20-05

AIBA-IULIA—VINŢ
Pleacă din Alba-Iulia 4-40, 11-40, —•—
Soseşte în Vinţ 453, 11-53, —■—

,, „ Sibiu 9-08, 16-17, 22-20

BUCUREŞTI—-PIATRA-OLT
Pleacă din Buc. 9-— 21-35, 23-55 (Acc).
Sos. în Tr.-Roşu 21-01 11-27, 9.45 » A

„ „ Sibiu 22-02, 12-30, 10-28

COPŞA-MICA—SIBIU 
Pieacă din Copşa-mică 

0-50, 315, 6 44, 8 50, 12 55, 16-35, 18-47
Soseşte In Sibiu

2-23, 4-42, 8-22, 10-20, 14-32, 17-45, 20 06 

SIBIU-VURPÄR
Pleacă din Sibiu — 16-40
Soseşte în Varpăr — 19 01
Pleacă din Vurpăr — — 5-30
Soseşte în Sibiu — 759

Redactor r***t?en«bU! Dr. Oeorgs Proc», Editară şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


